

河洛广记

走进西亚文明的高地

——跟随阿里游伊朗



二郑贞富

核心提示

伊朗,1935年之前被称为波斯,位于亚洲西部。伊朗和中国,是世界上仅有的两个历史没有中断的文明古国。在历史上,中伊两国通过丝绸之路,形成两千多年的友好交流史。前不久,笔者随洛阳丝绸之路考察团对伊朗进行了为期5天的考察,伊朗最著名的汉学家阿里教授担任导游。笔者被伊朗高度发达的古代文明和现代文明深深震撼。



阿里(前排左一)在讲解中 孙梅芳摄

1 阿里教授如是说

阿里教授是我们认识的第一个伊朗人,他担任我们的导游。阿里教授曾在中国留学,目前在德黑兰大学担任教授。

在德黑兰霍梅尼国际机场,前来接机的阿里教授见到我们后,笑着说了第一句话:“欢迎我的洛阳老乡们!我在洛阳一拖实习过,洛阳也是我的第二故乡。”62岁的阿里,普通话比我们标准,他的这一句话瞬间拉近了我们之间的距离。

在从机场通往市区的大巴上,阿里开始讲述伊朗的基本国情和历史。阿里说,伊朗中北部紧靠里海、南靠波斯湾和阿拉伯海,国土面积约165万平方公里,世界排名第18位。伊朗人口近8000万,首都德黑兰的人口约1400万,是西亚第一大城市。伊朗是一个多民族的伊斯兰国家,其中波斯人占66%,还有阿塞拜疆人、库尔德人、阿拉伯人、巴赫蒂亚里人、卢尔人、俾路支人及土克曼人等少数民族。

阿里说,伊朗的官方语言为波斯语,形成于波斯帝国(公元前550年至公元前330年)时期。波斯安息王朝(公元前247年至公元224年)时期,中国与波斯开始友好交往。波斯萨珊王朝(公元224年至公元651年)时期,中国与波斯关系密切。萨珊王朝被阿拉伯帝国灭亡后,王子卑路斯、阿罗憾带领王族到达洛阳,建立波斯流亡政府,他们去世后都葬于洛阳。后来,卑路斯之子泥涅师即位为波斯王,数年后重返西亚。泥涅师战死后,其子孙相继被唐朝封为波斯王,带领波斯故土的民众,与阿拉伯军团进行了长期的战争。

阿里说,公元874年,波斯王伊斯玛仪·本·艾哈迈德,领导人民大起义,终于赶走阿拉伯人,收复波斯全境,以布哈拉为首都建立了波斯萨曼王朝(公元874年至公元999年)。在此后近千年中,波斯又经历了伽色尼王朝、伊儿汗王朝、帖木儿王朝、黑羊王朝与白羊王朝、萨法维王朝、赞德王朝与阿夫沙尔王朝、恺加王朝、巴列维王朝。1979年,伊朗发生了革命,推翻巴列维王朝,建立伊朗伊斯兰共和国。

2 美丽的德黑兰

伊朗是一个现代化的国家,在中东地区它与以色列同样富庶。德黑兰的街道干净而整洁,这里的民众热情而大方,宽阔的大路上每隔一段,就设有免费供水点和带有淋浴设施的免费卫生间。

在德黑兰,我们的第一个参观点,是伊朗前领导人霍梅尼的陵墓。它从外观上看像一座清真寺,金碧辉煌,寺顶东、南、西、北四个方向有四座尖塔。霍梅尼的墓穴安放在寺的正中间,围以铁栏,其子艾哈迈德·霍梅尼的墓穴安放在旁边。目前,陵墓的周围正在修建商店、医院和经学院。

3 从设拉子到伊斯法罕

设拉子是我们到伊朗参观的第二个城市。设拉子意为“有香柏树的城市”,以玫瑰、夜莺和诗人的故乡著称,处处散发着浪漫的气息。它是今天波斯省的省会,也是古波斯文明的中心。

阿里说,不到设拉子,就等于没到伊朗。在设拉子,我们首先参观了建于19世纪的粉红清真寺,它因使用了很多粉红色玻璃装饰而得名。当阳光透过彩色玻璃投射进礼拜堂时,浪漫而奇幻的感觉顿时会充满你的眼睛和心灵。

设拉子有许多美丽的波斯花园,水池、庭院、柏树、玫瑰和彩釉瓷砖等是组成这些花园不可或缺的元素。古波斯最著名的诗人哈菲兹陵园,就是最著名的波斯花园。阿里喜欢哈菲兹的诗歌,能背诵其中许多经典段落。

离开设拉子,我们驱车前往伊斯法罕。在途中,我们参观了波斯帝国的行宫波斯波利斯遗址。站在波斯波利斯的宫殿遗址上,看到数不清的高大石柱、石刻浮雕,那种震撼无以言表。因为那是距今2500多年的文物,其精美程度不亚于北魏至唐朝时期的龙门石窟,而在龙门石窟的开凿中,就有不少波斯工匠。

离开波斯波利斯,我们到达另一座丝路重镇伊斯法罕。这座城市古迹众多,对文物保护极其重视,文化气息非常浓郁。著名的三十三孔桥、阿里加普宫、四十柱宫等古迹,虽然已对外开放,但各种文物修复工作也一直在进行中。市区的伊玛目广场,是一个伊斯兰风格的古建筑群,也是世界文化遗产。

从伊斯法罕飞回德黑兰,阿里又带我们参观了解放塔。解放塔是德黑兰市的标志性建筑,它建于1971年,是末代国王穆罕默德·巴列维为纪念波斯帝国成立2500周年而建的。解放塔高50米,以钢筋水泥为骨,正面镶有2500块不同规格的大理石。

战争持续了8年,伊朗收复了所有被伊拉克侵占的领土。

在德黑兰,考察团还参观了伊朗国立考古博物馆、伊朗陶瓷博物馆、波斯地毯博物馆、巴列维时代绿宫等,并将精心挑选的丝路国礼送到了这些地方,与伊朗考古学家克罗蒙博士等学者进行了座谈。9月17日,伊朗《亚洲日报》发表了该报首席记者德和干博士对我们的专访《从洛阳到德黑兰:新丝路的破冰之旅》。文章说,洛阳雀金绣、《道德经》拓片等中国丝路国礼,传承了丝路遗产,也传承了中伊友谊,我们要和伟大的中国人民世代友好下去。

在伊朗的短短5天里,阿里带给了我们太多感动和温暖。尊敬的阿里教授为中伊友谊所做的一切,令我们终生难忘。



佛在洛阳

金刚智师徒弘法僧一行更通天文

口徐晓帆

密宗在中国的传播除了善无畏,还有金刚智、不空,他们被称为“开元三大士”。

金刚智是南天竺摩赖耶国人,10岁出家为僧,在那烂陀寺从寂静智大师学“声明”。20岁时受具足戒,博学大小乘律、论。6年后前往迦毗罗城,从胜贤大师学《瑜伽师地论》,后回到南天竺,从龙智大师学《金刚顶瑜伽经》,受五部灌顶,自此专心于密教。唐玄宗开元七年(公元719年),金刚智从海路而来,抵达中国广州。唐玄宗派专使迎接,次年到达洛阳。此后,随驾不断往返于洛阳、长安之间。

金刚智先后译出《七俱胝佛母准提大明陀罗尼经》等佛经和密教经典21部24卷,此外,他建坛弘法,讲经授徒,使密教在洛阳、长安逐渐流传开来。

据说,金刚智和善无畏一样深怀密宗法术。一次,他奉诏在洛阳求雨,作法7天,终于“崩云泄雨”,“而结坛之地,穿穴其屋,洪注道场”。洛阳民众都说金刚智“获一龙,穿屋飞去”,于是“求观其处,日千万人”。金刚智还有起死回生的本事。唐玄宗的第25公主久染沉痾,多日闭目不醒。玄宗敕令金刚智对她授以戒法。金刚智选取俩幼女,以不可思议之力让她俩带着敕令到琰摩王(地狱阎罗王)那里去。不一会儿,琰摩王派已故的公主保姆刘氏护送公主的魂魄和两个幼女同返阳间。于是,公主睁眼坐了起来,言语正常。虽然公主见了玄宗后还是“冥数难移”而死,但金刚智的法术被人说得更加神乎其神。

开元二十九年(公元741年)七月二十六日,金刚智奉旨回国,行至洛阳广福寺时,却停不走了。一天,他对弟子说:“白月圆时,我将去矣!”果然,到了八月十五日这天,金刚智在广福寺礼毗卢遮那佛,旋绕7圈,回到住处,焚香发愿,向弟子们交代完后事便寂然而化,享年71岁。十二月七日,金刚智被葬于龙门南伊川之右岗上,并建塔旌表。

后来,其弟子不空上奏玄宗,金刚智被谥为“国师”,赠“大弘教三藏”;天宝二年,又于龙门奉先寺西岗建塔纪念。时至永泰元年,代宗应不空之奏请,追封金刚智为“开府仪同三司”;大历三年,又亲自题写了塔额。

不空是金刚智从海外带来的得意门生。不空,法名智藏,原籍北天竺,双亲早亡,自幼随叔父生活。15岁时,他在阇婆国(今印度尼西亚)拜金刚智为师,随金刚智来到大唐。20岁时,在洛阳广福寺受具足戒,长期跟随金刚智奔波于东、西两京,师学弘法。

金刚智被谥回国后,不空本与师父同行,但师父圆寂于洛阳,不空当然要料理后事。师父临终前嘱咐他:“我回不了国了,但你一定要到狮子国和天竺游学,方可成密宗大师。”不空办完丧事后,即向玄宗奏请师父遗愿,玄宗准奏,并准他以大唐特使的身份,持国书前往诸国。这样,不空就身负两重使命。

狮子国即今斯里兰卡。不空及弟子在这里受到隆重礼遇。他们拜师结友,广泛搜集密宗经典和各种佛教典籍共100部120卷,后又游学五竺,佛法精进。

天宝五年(公元746年),不空回到大唐长安。他的宣教活动主要是译经,共译出《密严》《仁王》等各种经典140部143卷。肃宗时,不空曾奏请入山修炼,隐居终南山智炬寺。代宗继位后,礼遇弥厚,诏授特进试鸿胪卿,加号大智三藏。大历九年(公元774年)六月十五日,不空香木沐浴安然圆寂,享年79岁。消息传到大内,代宗辍朝三日,以示哀悼。

善无畏、金刚智、不空并称“开元三大士”,足见他们在唐朝的地位。而三大士在唐朝传密宗,有位中国僧人不可不提,他就是一行。

一行,俗名张遂,魏州昌乐(今河南南乐)人,生于唐高宗弘道元年(公元683年)。他少年聪慧,早负盛名,武三思欲得“礼贤下士”的美名而拉拢他,他却躲到嵩山嵩阳寺,拜神秀的弟子普寂为师并剃度出家。善无畏来华后,他奉诏参与译经,学习密宗,成为一名大阿阇(shé)梨。金刚智来华后,他亦协助其弘法。

一行不仅是著名高僧,更是我国历史上著名的天文学家。他和率府兵曹参军梁令瓚一同制造了“黄道游仪”“水运浑天仪”,在世界上第一次测量出子午线的长度,主持编制了更为科学的历法《大衍历》。开元十五年(公元727年),一行卒,年仅45岁。玄宗闻讯,痛哭道:“一行弃朕!”赐谥号“大慧禅师”,并亲自撰写、书丹碑文,建塔纪念。

构建和谐社区 创造美好家园
广融之约·洛阳晚报 第三届社区文化行
本周日走进洛龙区帝都国际城小区
现场订报送好礼 百分之百中奖
地点:龙门大道与宜人路交叉口帝都国际城小区 活动热线:63217609 63232410
主办:洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳市房产管理局 洛阳市民政局 中共洛阳市洛龙区委宣传部 洛阳日报报业集团
洛阳市物业管理协会
协办:洛阳市妇女儿童医疗保健中心
承办:洛龙区开元路办事处定鼎门社区帝都国际城小区 洛阳日报报业集团读者俱乐部
特别鸣谢:河南广融实业(集团)有限公司 洛阳阿新奶业有限公司 洛阳长捷物业管理有限公司